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Sti pe Bla že vić, Eko nom ski fa kul tet Ri je ka - Ka te dra za Ki ne zi o lo gi ju
Žar ko Bi lić, Fa kul tet pri ro do slov no-ma te ma tič kih i od goj nih zna no sti Mo star
Da ni je la Bo na cin, Ki ne zi o lo ški fa kul tet Trav nik
 
RAZ LI KE PA RA ME TA RA SLO BOD NOG VRE ME NA UČE NI CA I UČE NI KA 

GIM NA ZI JA

Uvod
Po jam slo bod nog vre me na raz li či to se ar ti ku li ra u ovi sno sti o raz li či tim sta nji-

ma ci vi li za cij sko-kul tu ral nog mi li e ua ali i u ovi sno sti o struk tu ri pro duk cij skih od no sa, 
ak tu al nom sta tu su dru štva u ši rem smi slu i slič no (Bo na cin, Da. i sur., 2009). Slo bod no 
vri je me, ka ko ga god mi do ži vlja va li, ipak ima ka rak te ri sti ku raz li či tu od svih osta lih 
seg me na ta u na šim ži vo ti ma jer je u od re đe noj mje ri uvje to va no na šim in te re si ma i za-
ni ma njem, a ne što ma nje je pod di rekt nim utje ca jem ob ve za i re gu la tiv nih me ha ni za ma 
so ci jal nog ustro ja.

To je dio ukup no ras po lo ži vog vre me na u ži vo tu čo vje ka, ko je on ne osje ća kao 
ob ve zu i po sve ću je mu se po slo bod nom iz bo ru. To je pro stor u dnev nom (tjed nom, 
go di šnjem…) ras po re du po je din ca kad je ovaj pr ven stve no po šte đen rad nih ob ve za i 
dru gih ob ve za pro i za šli iz kon tek sta so ci jal nih od no sa ro di te lja, dje ce, bra će, udru ga 
itd,… (Bi lić, Bo na cin, 2007). Slo bod no vri je me na taj na čin po sta je iz u zet no va žan dio 
kul tur nog po i ma nja eg zi sten ci je jer omo gu ća va po je din cu da za do vo lji ne ke svo je in te-
re se i že lje ko je u dru gim si tu a ci ja ma ja ko te ško mo že. Ovo je po seb no va žan pro stor 
kad su u pi ta nju mla di, jer je ar ti ku la ci ja nji ho vog slo bod nog vre me na uvje to va na u 
ve li koj mje ri škol skim ob ve za ma i uče njem kod ku će. Tre ba sva ka ko na po me nu ti da je 
je dan dio in for ma ci ja o nji ho vom slo bod nom vre me nu iz van na šeg do se ga, što sa mo po 
se bi i ne mo ra bi ti ne ki ve li ki pro blem, ali je po seb no za ni mlji vo is tra ži ti ta kvu po ja vu u 
kon tek stu mo gu ćih ak ti va ci ja pu tem spor ta, tje le snog vje žba nja ili ki ne zi o lo ške re kre a-
ci je (Bo na cin, D., i sur, 2009). Tre ba na gla si ti i to da su mla di lju di, a na po se dje voj ke i 
mla di ći u uz ra stu 14-19 go di na, na ro či to za ni mlji vi s aspek ta us po sta vlja nja du go roč nih 
vri jed no sti ko je ne ka so ci jal na za jed ni ca že li usta no vi ti i pre no sti ti sli je de ćim ge ne ra ci-
ja ma. Me đu tim, za us po sta vlja nje kva li tet nih mo de la, pa iz njih iz ve de nih na či na for mi-
ra nja sta vo va i su sta va vri jed no sti, po treb no je pro ve sti upor na i si ste mat ska is tra ži va nja 
ka ko bi se utvr di le ak tu al ne po zi ci je na ko ji ma se alo ci ra ju en ti te ti, gru pe, gru pa ci je ili 
ve će za jed ni ce.

Pred met i cilj
Mla di lju di, a po seb no sred njo škol ci, za sve ga ne ko li ko go di na (10-15) bit će no-

si te lji struč nih, teh no lo ških, ad mi ni stra tiv nih, po li tič kih, znan stve nih i dru gih funk ci ja 
i po zi ci ja u so ci jal noj za jed ni ci. Bu du ći već ima ju od re đe ni skup ele me na ta for mi ra nog 
su sta va vri jed no sti, po seb no je za ni mlji vo is tra ži ti u ko jem prav cu se od vi ja ju pro ce si 
for mi ra nja sta vo va pre ma slo bod nom vre me nu i tje le snom vje žba nju, a na ro či to po sto je 
li i ka kve su raz li ke po spo lu upra vo u tom uz ra stu dok su još pod su stav nim edu ka cij-
skim utje ca jem u sred njoj ško li (Bi lić i sur., 2009). Pred met ra da su da kle uče ni ci i uče ni-



časopis br. 18,19,20. MONTENEGRIN SPORT ACADEMY, „Sport Mont“

486

ce gim na zi ja, a cilj ra da je utvr đi va nje raz li ka unu tar ve čeg sku pa pa ra me ta ra slo bod nog 
vre me na i tje le snog vje žba nja.

Me to de
Za po tre be ovog ra da, pri ku plje ni su i ob ra đe ni po da ci ukup no 1047 en ti te ta, 647 

dje vo ja ka (167 + 158 + 166 + 156) i 400 mla di ća (117 + 109 + 90 + 84) ko ji su po ha đa li 
re do vi ti pro gram gim na zi ja u sred njim ško la ma u Her ce go vi ni. En ti te ti su opi sa ni sa 60 
va ri ja bli ko je opi su ju slo bod no vri je me. Po da ci su pri ku plje ni pi sa nom an ke tom u si ječ-
nju 2009.g. (auto ri ca an ke te Da ni je la Bo na cin), pri če mu je sva ka tvrd nja ozna če na sa 
5 mo da li te ta od ‘’uop će se ne sla žem’’ do ‘’pot pu no se sla žem’’ (pot pu ni opis an ke te u: 
Bo na cin, Da., Bo na cin, D., Bi lić, Ž, 2009). Na kon nor ma li za ci je ka te go ri jal nih po da ta ka 
i osnov ne sta ti sti ke iz vr še na je uni va ri jant na dis kri mi na tiv na ana li za (Ano va za ne za vi-
sne uzor ke) uz F-test i te sti ra nje zna čaj no sti na una pri jed za da noj ra zi ni od 0.05, ka ko 
bi se utvr di le raz li ke me đu pa ra me tri ma ko ji ma su en ti te ti bi li opi sa ni (Bo na cin, 2004).

Re zul ta ti i ras pra va
Na kon pri mje ne Ano va ana li ze od 60 pri mje nje nih in di ka to ra zna čaj ne raz li ke 

po ka za la je ukup no 21 va ri ja bla (ta bli ca 1). Pri mjet no je da su vi še iz ra že ne vri jed no sti 
ne jed na ko ras po re đe ne, tj. da u ne kim va ri ja bla ma dje voj ke ima ju iz ra že ni je arit me tič ke 
sre di ne a u ne ki ma mla di ći, što go vo ri u pri log pret po stav ke da se sta vo vi pre ma slo-
bod nom vre me nu kao i sa mo slo bod no vri je me u vje žba nju oso bi to raz li ku ju po spo lu u 
ovim uz ra sti ma.

Ta bli ca 1. Re zul ta ti Ana li ze va ri jan ce iz me đu dje vo ja ka (Ž) i mla di ća (M)
Va ri ja ble F P XŽ XM
S pri ja te lji ma od i gram po ne ku utak mi cu (ma li no go met, ba sket…). 205.17 0.00 3.53 4.62
Po vre me no odem na ples.                                                           97.88 0.00 3.18 2.28
Wel lness je iz vr stan na čin pro vo đe nja slo bod nog vre me na.            84.27 0.00 3.55 2.88
Su dje lu jem u na tje ca nja ili ih re do vi to pra tim.                                      59.15 0.00 3.34 3.94
Ima i bo ljih na či na od spor ta za po pu nu slo bod nog vre me na.          49.16 0.00 3.72 3.21
Spor to vi i sport ske igre su iz vr sna za ba va u slo bod nom vre me nu.    24.80 0.00 4.19 4.48
Po zna jem mno go raz li či tih re kre a cij skih ak tiv no sti.                              19.29 0.00 3.87 4.15
Kad imam slo bod nog vre me na že lim se od mo ri ti.                             16.68 0.00 4.19 3.92
Blag da ne pro vo dim u kru gu obi te lji ili pri ja te lja.                                    16.22 0.00 4.84 4.68
Že lim na u či ti kva li tet no ras po la ga ti slo bod nim vre me nom.               13.44 0.00 4.43 4.22
Lju di bi tre ba li ima ti do volj no no va ca za slo bod ne ak tiv no sti.            11.11 0.00 3.23 3.49
Mo ram vi še vje žba ti u slo bod nom vre me nu.                                  9.60 0.00 4.17 3.96
Po ja ča na ak tiv nost dje lu je na za šti tu od pre ti lo sti i sl.                        8.33 0.00 4.50 4.36
Tre ba na pra vi ti spe ci fi č ne pro gra me u skla du s pra vi li ma za jed ni ce. 7.71 0.01 3.59 3.41
Ja se od ma ram pri li kom re kre a ci je.                                                        7.06 0.01 3.60 3.79
Tre ba gra di ti no ve te re ne, dvo ra ne i dru ge objek te.                              6.53 0.01 4.44 4.57
Naj bo lje je slo bod no vri je me pre pu sti ti slu ča ju, ta ko je za ni mlji vo. 6.43 0.01 3.22 3.03
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Imam do volj no no va ca da slo bod no vri je me pro ve dem ka ko že lim. 5.88 0.02 2.75 2.94
Spa va nje mi je ja ko va žno.                                                                   4.88 0.03 4.59 4.47
Sva ke go di ne odem ne ko li ko da na na se lo.                                         4.75 0.03 3.80 4.00
Re do vi to idem na go di šnji si ste mat ski pre gled i sa vje te oko vje žbi. 4.00 0.05 2.30 2.46

(F=f-test ana li ze va ri jan ce, P=pro ba bi li tet, XŽ, XM=arit me tič ke sre di ne)

Naj i zra že ni je su raz li ke u ak ti va ci ji tje le snim ak tiv no sti ma na na čin da mu ški is-
pi ta ni ci is ka zu ju in te res za kon kret ne sport ske sa dr ža je (sport, utak mi ce,…) dok su dje-
voj ke u znat no ve ćoj mje ri sklo ne ple su i re kre a cij skim ak tiv no sti ma, pa se mo že ka za ti 
da je pr ven stve na raz li ka u per cep ci ji ak ti vi te ta, što je ra zu mlji vo ob zi rom na po zi ci ju i 
ulo gu mla dih že na i mu ška ra ca u ovom uz ra stu. Či ni se da mom ke do mi nant no za ni ma 
sport i even tu al no po stig nu će neo vi sno o to me je su li sa mi uklju če ni u ak tiv nost, dok 
je dje voj ka ma va žni ji onaj dio ak tiv no sti u ko ji ma mo gu osob no par ti ci pi ra ti i obo ga-
ti ti svoj op ći kul tur ni sta tus. Ovo potvđu je raz mi šlja nja broj nih auto ra ko ji is ti ču ka ko 
se oso be žen skog spo la na ne ki na čin so ci o lo ški ra ni je raz vi ja ju od mu ška ra ca. S dru ge 
stra ne, me đu tim, bu du ći se za ni ma nje za sport pr ven stve no mu ška ra ca ne mo že is klju či ti 
iz kul tu ro lo škog mi le ua op će ni to, mo že se pret po sta vi ti i da jed no stav no po sto je raz li ke, 
vi dlji ve već u sred njoj ško li (15-19 go di na) kad se po la ko for mi ra sta bil ni ji su stav vri jed-
no sti, pa da kle i pre ma slo bod nom vre me nu i ki ne zi o lo škim ak tiv no sti ma.

Na da lje, re zul ta ti su ge ri ra ju da su dje voj ke sklo ni je pa siv ni jim ob li ci ma od mo ra 
iako su svje sne va žno sti or ga ni zi ra nja slo bod nog vre me na i zna če nja tje le snog vje žba nja 
po zdra vlje, dok mom ci do ži vlja va ju sport i ak tiv nost kao za ba vu i osob nu pro midž bu. 
Mo že se re ći da je dru ga bit na raz li ka me đu nji ma po na či nu ak ti vi te ta u slo bod nom 
vre me nu. Ova raz li ka pro iz la zi vje ro jat no i iz on to ge net ske raz li ke me đu spo lo vi ma ve-
za ne uz mo guć nost za do vo lja va nja bio-psi ho-so ci o lo ške po tre be za kre ta njem, gdje su 
mu škar ci uvi jek ima li ne što iz ra že ni je mo guć no sti re a li za ci je gi ba nja, a bi li su i di rekt-
ni je ve za ni uz tje le sne ak tiv no sti neo p hod ne za pre ži vlja va nje (lov, obra na,...) i ka sni je 
(sport) pa je to lo gič ki na sta vak raz vo ja čo vje ka u cje li ni. Ipak, te me ljem re zul ta ta, mo ra 
se pri zna ti da dje voj ke ozbilj ni je pro mi šlja ju o zna ča ju tje le snog vje žba nja u slo bod nom 
vre me nu, kao i o na či ni ma na ko ji bi bo lje or ga ni zi ra le svo je slo bod no vri je me.

Ko nač no, tre ću glo bal nu raz li ku mo že mo re gi stri ra ti u pro sto ru re sur sa ko ji ma se 
osi gu ra va ju uvje ti za mo gu ću ak ti va ci ju u tje le snom vje žba nju u slo bod no vri je me. Oči-
to je da mu ški is pi ta ni ci sma tra ju ka ko su nov ci, ma te ri jal na sred stva me đu naj va žni jim 
zna čaj ka ma od go vor nim za kva li tet no osi gu ra va nje uvje ta za tje le sno vje žba nje i sport, 
dok dje voj ke ima ju ne što dru ga či je sta vo ve ko je je naj lak še opi sa ti kao vi še al tru i stič ke i 
sklo nost bo rav ka u pri ja telj skom kru gu ili kru gu obi te lji, pa čak i spa va nju. Ta ko đer, dje-
voj ke tra že spe ci fi č ne pro gra me i npr. Wel ness, što je bit no raz li či to od sport ske po nu de. 
Ta ko se mo že ka za ti da po sto ji i tre ća glo bal na raz li ka me đu dje voj ka ma i mla di ći ma a 
od no si se na si stem sku pot po ru, tj. objek te, ula ga nja, pro gra me i ka dro ve za pro ved bu 
ak tiv no sti u slo bod nom vre me nu. Ovo je sa svim si gur no ja sna raz li ka jer pro iz la zi iz 
mo guć no sti za sa mo or ga ni zi ra nje, stva ra nje po vre me nih gru pa i sl., a što je ne dvoj be no 
mno go lak še i mno go jed no stav ni je mu škar ci ma u dna šnjem svi je tu.
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Ka ko se vi di, re zul ta ti su po ka za li od re đe ne ka rak te ri sti ke uzo ra ka po spo lu i 
opi su ju sta nje sred njo ško la ca na do ne kle kla si čan i kon zer va ti van na čin, te se mo že us-
tvr di ti ka ko je u sta vo ve sred njo ško la ca uve li ke pre sli kan su stav vri jed no sti ko ji i ina če 
eg zi sti ra u svi je tu slo bod nog vre me na i ki ne zi o lo ške ak ti va ci je.

Za klju čak
S uzor kom od 647 dje vo ja ka i 400 mla di ća po la zni ka gi man zi ja u Her ce go vi ni, 

pro ve de no je is tra ži va nje ve za no uz nji ho vo slo bod no vri je me i re kra e cij ski an ga žman. 
Ini ci jal ni po dat ci su pri ku plje ni upit ni kom sa 60 in di ka to ra. Ana li zom va ri jan ce je izo li-
ra na 21 va ri ja bla ko ja zna čaj no raz li ku je is pi ta ni ke po spo lu. Su štin ske raz li ke se mo gu 
ar ti ku li ra ti kao tri sku pa spo zna ja o raz li či to sti uzo ra ka: a) sta vo vi o pri stu pu ki ne zi o-
lo škim ak tiv no sti ma u slo bod ni om vre me nu, tj. per cep ci ja ak ti vi te ta, b) za tim sta vo vi o 
na či nu mo gu ćeg pro vo đe nja slo bod nog vre me na u smi slu sa dr ža ja, tj. na čin ak ti vi te ta i 
c) skup sta vo va o re sur si ma po treb nim za pro vo đe nje ak tiv no sti u slo bod nom vre me nu, 
tj. si stem ska pot po ra za re a li za ci ju ak tiv no sti. Ova sa zna nja nas ja sno upo zo ra va ju da 
već u sred njo škol skom uz ra stu (gi man zi je) pso ti ji ja san blok ele me na ta su sta va vri jed-
no sti ko ji se pre no si i na slo bod no vri je me pa o to me tre ba vo di ti ra ču na pri pla ni ra nju 
ak tiv no sti ili pri or ga ni zi ra nju glo bal nih edu ka cij skih i ak ti va cij skih mo de la.
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SUM MARY

The aim of this re se arch was to de te r mi ne gen der dif fe ren ces in mid dle school 
sam ples, i.e. ma le and fe ma le stu dents of gram mar scho ols. Exa mi nee’s da ta (647 fe ma-
les and 400 ma les) we re col lec ted by qu e sti on na i re that con sist 60 in di ca tors of le i su re 
ti me and physi cal exer ci se with of fe red sca le of 5 an swers from “to tally di sa gree” to 
“to tally agree”. Da ta we re pro ces sed by nor ma li za tion, ele men tary sta ti stics, and for 
this work pur po ses it was Analysis of va ri an ce for in de pen dent sam ples ap plied. The 
re sult shows us that gen der sam ples ex pres sed sta ti sti cally sig ni fi  cant dif fe ren ces in 21 
va ri a bles that co uld be gro u ped in three set of at ti tu des: a) ac ti vity per cep tion, b) way of 
ac ti va tion, and 3) syste ma tic sup port. It was as su med that re sults re fl ect sig ni fi  cant part 
of con ser va ti ve at ti tu des, but it is pos si ble that dif fe ren ces co me-out from or di nary gen-
ders ro le ac cep tan ce as well as from bi o lo gi cal pre sump ti ons. Met ho do lo gi cally, work 
brings ap pli ca ble re sults wit ho ut sta ti sti cal li mi ta ti ons ex cept in the part which de mands 
tran spa rency for ward sam ples from ot her lo ca ti ons and scho ols.

Key words: le i su re-ti me, girls, boys, dif fe ren ces
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